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प्रतिमोल त्रिकोणमितीय फलन

बहूविकल्पीय प्रश्न

1.  का मुख्य मान है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

arctan( − 1)

45∘

135∘

−45∘

−60∘

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_E9WGV7hEkRLm


वीडियो उत्तर देखें

2. यदि , तो  का मुख्य मान है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1( ) = θ
3

4
sin θ

5

3

3

5

4

3

1

4

3.  का मान है -

A. 1

B. 0

C. 

cot[tan− 1 α + cot − 1 α]

∞

https://dl.doubtnut.com/l/_E9WGV7hEkRLm
https://dl.doubtnut.com/l/_WJl3kWGIhZzT
https://dl.doubtnut.com/l/_J4Riis22rjBJ


D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि , तो X का व्यापक मान है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1( ) = x
1

2

2nπ ±
π

6

π

6

nπ ±
π

6

nπ + ( − 1)n.
π

6

5. का मान है -sin− 1( ) + 2 cos − 1( )
√3

2

√3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_J4Riis22rjBJ
https://dl.doubtnut.com/l/_1k5cylaBJyRB
https://dl.doubtnut.com/l/_iMcZzJWtmEo5


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

π

2

π

3

2π

3

π

6. यदि , तो x का मान है -

A. 

B. 0

C. 1

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1(1) + cos − 1( ) = sin− 1 x
1

√2

−1

−1/2

https://dl.doubtnut.com/l/_iMcZzJWtmEo5
https://dl.doubtnut.com/l/_PC2gYtqFWDL8


वीडियो उत्तर देखें

7. यदि , तो  का मान है -

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

cot − 1 x + tan− 1( ) =
1

3

π

2
x

−1/3

3

1/3

8.  का मान है -

A. 

B. 

C. 0

cos[ + sin− 1( )]
π

2

1

3

−
1

3

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_PC2gYtqFWDL8
https://dl.doubtnut.com/l/_9CHATF6ghm3g
https://dl.doubtnut.com/l/_gHcYD70Pa2he


D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9.  का मान बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2 tan− 1( )
1

2

cos − 1( )
3

5

cos − 1( )
3

4

cos − 1( )
5

3

cos − 1( )
1

2

10.  का मान है -2 tan(tan− 1 x + tan− 1 x3)

https://dl.doubtnut.com/l/_gHcYD70Pa2he
https://dl.doubtnut.com/l/_nHiHLzpUDuFw
https://dl.doubtnut.com/l/_qB9WrPCIoTHi


A. 

B. 

C. 2x

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2x

1 − x2

1 + x2

11. यदि , तो x का मान है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 3x + tan− 1 2x =
π

4

1

6

1

3

1

10

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_qB9WrPCIoTHi
https://dl.doubtnut.com/l/_o5QBcueHrMsY


12. यदि , तो  का मान है

A. 2

B. 3

C. 4

D. 5

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

θ = cot − 1 7 + cot − 1 8 + cot − 1 18 cot θ

13. यदि , तो x बराबर है -

A. 

B. 

C. 

sin− 1 x + 2 cos − 1 x = sin− 1 y

−y

y

− y
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_o5QBcueHrMsY
https://dl.doubtnut.com/l/_TeBph3S7CCs7
https://dl.doubtnut.com/l/_xh1XtjXSyYju


अतिलघु उत्तरीय प्रश्न

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

+ y
π

2

14. यदि  तो  बराबर है -

A. 

B. 1

C. 0

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(tan− 1 x)
2

+ (cot − 1 x)
2

=
5π2

8
x

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_xh1XtjXSyYju
https://dl.doubtnut.com/l/_1QQUqNbi4eW1
https://dl.doubtnut.com/l/_ooRHuE9YMCYc


1. यदि -  तब  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1( − x) = kπ − cos − 1(x), x ∈ [ − 1, 1] k

−1

1

π

−π

2. सिद्ध कीजिए की - 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1( − x) = − sin− 1(x), x ∈ [ − 1, 1]

3.  का मुख्य मान ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1( − )
√3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_ooRHuE9YMCYc
https://dl.doubtnut.com/l/_xnXmPVaUdWyA
https://dl.doubtnut.com/l/_Myrq3BqSvgW2


वीडियो उत्तर देखें

4.  का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1( ) + tan− 1( )
1

2

1

3

5. सिद्ध कीजिए कि- 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 1 + tan− 1 2 + tan− 1 3 = π

6. सिद्ध कीजिए कि- 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 1 + tan− 1. + tan− 1. =
1

2

1

3

π

2

7. सिद्ध कीजिए कि- 

cot − 1 3 + cot − 1. = cot − 1.
3

4

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_Myrq3BqSvgW2
https://dl.doubtnut.com/l/_bhXjhUnsNmDo
https://dl.doubtnut.com/l/_TfUIsp4QsoZL
https://dl.doubtnut.com/l/_5ZFaIuewFsnf
https://dl.doubtnut.com/l/_w1XtNDzAf5CD


वीडियो उत्तर देखें

8. x का मान ज्ञात कीजिए यदि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 (x) − 1 = cot − 1( )
4
x

9. 

A. 

B. 

C. 

D. None

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2 tan− 1( ) =
1

3

tan− 1( )
3

4

π − tan− 1( )
3

4

tan− 1( )
4
3

https://dl.doubtnut.com/l/_w1XtNDzAf5CD
https://dl.doubtnut.com/l/_n84A0XMTTCA9
https://dl.doubtnut.com/l/_jqGh2qJKAXKK


10. यदि  तो सिद्ध कीजिए कि .

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 x + cos − 1 y =
π

2
cos − 1 x = sin− 1 y

11. यदि  तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 x + sin− 1 y =
π

2
sin x = cos − 1 y

12. सिद्ध करें कि 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 √1 − x2 =

sin− 1 x

−sin− 1 x

cos − 1 x

sin− 1 2x

https://dl.doubtnut.com/l/_i8slCOj3vCMG
https://dl.doubtnut.com/l/_8vwtrCfPnvgN
https://dl.doubtnut.com/l/_c6CszuLs6WjA


13. सिद्ध कीजिए कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

cos ec− 1( ) = sin− 1(x)
1

x

14. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

sec− 1 x + cos ec− 1x =
π

2

15. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

2 tan− 1 x = cos − 1[ ]
1 − x2

1 + x2

https://dl.doubtnut.com/l/_c6CszuLs6WjA
https://dl.doubtnut.com/l/_a2aOUgrJzSg0
https://dl.doubtnut.com/l/_dISDc0yhu1xe
https://dl.doubtnut.com/l/_i3PWD0adpexi


16. यदि  तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 x + tan− 1 y + tan− 1 z =
π

y

xy + yz + zx = 1

17. यदि , तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 x + tan− 1 y + tan− 1 x = π

x + y + z = xyz

18. यदि  x हो तो xका मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1( ) = tan− 11
2

19. यदि  है तो  का मान ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

cot − 1( ) = x
4

3
cos 2x

https://dl.doubtnut.com/l/_GYRPPsXZxAb5
https://dl.doubtnut.com/l/_FCLcH0fiQzZS
https://dl.doubtnut.com/l/_WTsXvEMUG4sF
https://dl.doubtnut.com/l/_ajywzf1vCd75


20.  का मुख्य मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

cos ec− 1( − √2)

21. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

2 cos − 1 x = cos − 1(2x2 − 1)

22.  का मुख्य मान ज्ञात कीजिए ।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1( − )
√3

2

π

2

5π

6

3π

4

2π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_vP7h9XB4cg3b
https://dl.doubtnut.com/l/_i6GSM049biy1
https://dl.doubtnut.com/l/_kfNRDUOoANFE


लधु उत्तरीय प्रश्न

23.  का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 √3 − cot − 1( − √3)

24. निम्न को सिद्ध कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

cot − 1( ) + cot − 1( ) + cot − 1( ) = 0(0 < xy, yz, z
xy + 1

x − y

yz + 1

y − z

zx + 1

z − x

1. .

A. 

B. 

C. 

cos − 1( ) =
4

5

tan− 1( )
3

4

π − tan− 1( )
3

4

tan− 1( )
4

3

https://dl.doubtnut.com/l/_kfNRDUOoANFE
https://dl.doubtnut.com/l/_MRWEbneDoO0s
https://dl.doubtnut.com/l/_KMJG8D5FH8RL
https://dl.doubtnut.com/l/_6BEsSBCRjy1I


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

π − tan− 1( )
4
3

2. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 a + cot − 1(a + 1) = tan− 1(a2 + a + 1)

3. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1. − tan− 1. =
a

b

a − b

a + b

π

4

4. सिद्ध कीजिए कि 

.2 tan− 1. + tan− 1. =
1

3

1

7

π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_6BEsSBCRjy1I
https://dl.doubtnut.com/l/_7HvaUc23Gd5n
https://dl.doubtnut.com/l/_jBXbuw2NXUO3
https://dl.doubtnut.com/l/_9eu5wcdZcHfS


वीडियो उत्तर देखें

5. समीकरण  x में x का मान

निकालिए।

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1( ) − cos1( ) = 2 tan− 11 − a2

1 + b2

1 − b2

1 + b2

6. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1. + tan− 1. + tan− 1. =
1

2

1

5

1

8

π

4

7.  के  सम्बन्ध को निम्नवत रूप में परिवर्तित करें- 


वीडियो उत्तर देखें

sin 3θ = 3 sin θ − 4 sin3 θ

3 sin− 1 a = sin− 1(3a − 4a3), a ∈ [ − , ]
1

2

1

2

8. सिद्ध कीजिए कि .sin− 1( ) + tan− 1( ) = tan− 1( )
3

5

3

5

27
1

https://dl.doubtnut.com/l/_9eu5wcdZcHfS
https://dl.doubtnut.com/l/_hCQ5AUvxfcD2
https://dl.doubtnut.com/l/_oTMl8rbLkEoL
https://dl.doubtnut.com/l/_lgGRtjtRG3vN
https://dl.doubtnut.com/l/_5m95A9I6AWpq


वीडियो उत्तर देखें

9. सिद्ध कीजिए कि - 

वीडियो उत्तर देखें

sin1. + cos − 1. + tan− 1. = π
12

13

4

5

63

16

10. सिद्ध कीजिए कि । 

.

वीडियो उत्तर देखें

sec2(tan− 1 2) + cos ec2(cot − 1 3) = 15

11. सिद्ध कीजिए कि । 

.

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1( ) = + (x), (2), − < x <
cos x

1 − sin x

π

4

3π

2
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_5m95A9I6AWpq
https://dl.doubtnut.com/l/_6QH6kvFDh0Qd
https://dl.doubtnut.com/l/_0RrMB047LZVw
https://dl.doubtnut.com/l/_8G68v71C26My


12. सिद्ध कीजिए कि । 

वीडियो उत्तर देखें

cot − 1 x + cot − 1 y = cot − 1( )
xy − 1

x + y

13. सिद्ध कीजिए कि । 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1( ) − tan− 1(2n + 1) =
n

n + 1

3π

4

14. निम्न समीकरण को कि लिए हल कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

cos(tan− 1 x) = sin(cot − 1. )
3

4

15. सिद्ध कीजिए कि । 

2 tan− 1. + tan− 1. = tan− 1.
1

2

1

7

31

17

https://dl.doubtnut.com/l/_KjDyCexLM16v
https://dl.doubtnut.com/l/_dVXzoydZlDju
https://dl.doubtnut.com/l/_y0NIka1Axr0h
https://dl.doubtnut.com/l/_K09chth5eLwA


दीर्ध लधु उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

16. सिद्ध कीजिए कि । 

.

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1. + tan− 1. + tan− 1. + tan− 1. =
1

5

1

7

1

3

1

8

π

4

1. सिद्ध कीजिए कि .

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1. = tan− 1 x
√1 + x2 − 1

x

1
2

2. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

2 tan− 1(√ ) = cos − 1( )
b

a

a − b

a + b

https://dl.doubtnut.com/l/_K09chth5eLwA
https://dl.doubtnut.com/l/_jZHl6li2RAh5
https://dl.doubtnut.com/l/_6FeDQ1h8Zjz0
https://dl.doubtnut.com/l/_XG9Kg7eVtjgd


3. सिद्ध कीजिए कि .

वीडियो उत्तर देखें

[cos(sin− 1 x)
2
]

2
= [sin(cos − 1 x)]

2

4. समीकरण  को हल कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1. + sin− 1. =
12

x

5

x

π

2

5. समीकरण  को हल कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1(x + 1) + tan− 1(x − 1) = tan1( )
8

31

6.  का मान निकालिए ।

वीडियो उत्तर देखें

cot − 1[ ]
√1 − sin x + √1 + sin x

√1 − sin x − √1 + sin x

https://dl.doubtnut.com/l/_s73xzckwnxr4
https://dl.doubtnut.com/l/_woL696mEuCdj
https://dl.doubtnut.com/l/_7gnWmxUh37m9
https://dl.doubtnut.com/l/_segt6mVBrB7H


दीर्ध उत्तरीय प्रश्न

7. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

cot − 1[ ] = , x ∈ (0, )
√1 + sin x + √1 − sin x

√1 + sin x − √1 − sin x

x

2

π

4

8. यदि , तो सिद्ध कीजिए कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

sin(π cos θ) = cos(π sin θ)

θ = sin− 1.
1

2

3

4

9. यदि  तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 x + sin− 1 y + sin− 1 z = π

x√1 − x2 + y√1 − y2 + z√1 − z2 = 2xyz

https://dl.doubtnut.com/l/_pFEetkl3YWBR
https://dl.doubtnut.com/l/_fxwzLjOHnsK5
https://dl.doubtnut.com/l/_9n1p98XXR5ww


1. यदि  तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1( ) = α
√1 + x2 − √1 − x2

√1 + x2 + √1 − x2
x2 = sin 2α

2. यदि , तो सिद्ध कीजिए कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 x + cos − 1 y + cos − 1 z = π

x2 + y2 + z2 + 2xyz = 1

3. यदि  हो तो सिद्ध कीजिए कि

.

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1. + cos − 1. = θ
x

a

y

b

− cos θ + = sin2 θ
x2

a2

2xy

ab

y2

b2

4. समीकरण  को हल कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

+ cot − 1. + = 0
tan− 1(2x)

x2 − 1

x2 − 1
2x

4π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_1A93qAAxyZDP
https://dl.doubtnut.com/l/_BQpKn3M4NKQ7
https://dl.doubtnut.com/l/_ziMPGLl4UP1l
https://dl.doubtnut.com/l/_KZTeeSw708oK


5. यदि , तो सिद्ध कीजिए कि .

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1(1 + x) + tan− 1(1 − x) =
π

6
x2 = 2√3

6. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan{ + cos − 1. } + tan{ − cos − 1. }
π
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π
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7. यदि  तो x का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(tan1 x)
2

+ (cot − 1 x)
2

=
5π2
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